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ar. – A „Kronstádt. Ztg." szerkesztőségébe 
egy idő óta olyan bunkós legények tolakodtak be. 
kikben ugyan megvan a jószándék: mást ledo- 
rongolni; de a kik olyannyira ügyetlenek, hogy 
saját becses fejöket törik be a bot vastagabb felé- 
vel — nyakatekert logikájukkal. 

A „Kol. Közlöny' 144-ik számában arra 
figyelmeztettem volt a ,„Sieb. d. Wbltt.4 ultra- 

é-szászait: becsüljék meg magukat, s használjanak 
kissé illedelmesebb kifejezéseket a királyföldi ma- 
gyan és román lakósokkal szemben avagy épen e 
két nemzetről szólva, —– ne fecsegjenek „romai 
rabszolgaság -ról, „magyar furfangról. — mert hát 
a historia egyebekről — épen ellenkezőről tanus- 
kodik aztis elmondám ez alkalommal, hogy senki 
sem sürgeti az ugynevezett „nemzeti- és hétbirák 
vagyonának confiscalását és senki sem akarja azt 
„azoknak adni, kiknek semmijök sincs", — mert 
hát azt sürgetve, hogy a román és magyar ifjak is 
vehessék hasznát az emlitett vagyoni forrásból köz- 
müűvelődési czélokra forditott összegeknek, csak 

annyit tesz, hogy a közös vagyon részesei kap- 
ják ki ez uton illetéköket, ha mindjárt csak ó 
szász osztó-kulcs szerint is. 

Eszerény, tulmérsékelt felszólalásunkkal, noha 
a birálat lánczos ostorával kell valaa henczegő „,S. 
d Wpltt.6 nemzeteket gyanusitó persiflagejait 
rendreutasitanunk — az egykor részrehajlatlanság- 
gal kérkedő „Kron. Ztg." durvaságát vontuk fe- 
jünkre. 

Ez a jámbor csak ugy a légbe kapkodva pró- 
bálja a rohanást ellenünk, s midőn mi megjegyzé- 
seinkkel az egész királyföldi humanisticus intéze- 
teknél más nemzetiségüekkel szemben fennállott 
megszoritásokra, szükkeblű akadékoskodásokra czé- 

loztunk igy szólva: „1848 előtt csekély rész 
jutott nekik (t. i. a magyar és román ajku király- 
földi ifjaknak) a Királyföldön létező humanisti- 
cus tanodák áldásaiból,44 — akkor a „Kron. Ztg. 
— eszét vesztett ficzkója azt kérdezi: melyik idő- 
szakot értettük, s az egyetlen brassói szász fő- 
gymnasiumról 1850. utáni adatokkal igyekszik az 
1848 előtti szász chinai falat és egyéb igaztalan- 
ságokat, melyekről Királyföldön a veréb is csiripol 
— eltakargatni. 

Ez a jámbor ember még azt szeretné elhitetni, 
hogy a szász tanodákban előzékenyebben bán- 
nak a másajku ifjakkal, megkönnyitik nekik a ta- 
nulást, a próbatétet; s ime a „Nemere" ép most 
irja, hogy mig a vagyonosabb szász ifjakat a szász 
gymnasiumokban felmentik a tandij alól, a szegé- 

nyebb magyar és román ifjakkal 24, mond huszon- 
négy forintot fizettetnek e czimen! Talán ez is 
kedvezményekben részesités ?! 

Különben sejtette a „Kronst. Ztg" önmagát 

egyebugyáló jámbora, hogy ez a tandijfizetés 
gyenge oldala az ő védelmének, s ezért a Svájczra 
hivatkozott, hogy ott is a más cantonbeliekkel 
tandijt fizettetnek, a kebliekkel nem, mert hát 
ezek ősei veték meg az illető tanodák alapját. 

Ez is ép olyan gyenge okoskodás, mint 
1848. előtti példákra 1850. utáni adatokkal — s 

még kérdés, hitelesekkel-e? — feleselni. Mert lám 
azok a királyföldi ugynevezett szász tanodák abból 
a közös nemzeti vagyonból ezreket kapnak se- 
gélyül, azon vagyonból, melyről az ó-szászok is 
elszokták ismerni, hogy az a királyföldi törvény- 
hatóságok tulajdona; azután a Királyföld egysé- 
gét, épségét Inginkább önök ó-szászok szokták 
hangsulyozni; mi uton módon jut tehát eszébe a 
„Kr. Ztg" elmeficzomodottjának az , hogy ez 
egységes Királyföld magyar és román lakóit 
olybá tüntesse fel, mintha valami más idegen 
cantonnak lennének gyermekei. 

Elvetette bizony ön a sulykot, midőn a win- 
terthuri citatumban elszort betükkel szedette az 

„idegen nevet mintegy fülünkbe sugva, hogy 
még mindig csak megtürteknek óhajtana látni 
azon a Királyföldön, melyet előbb laktak a mi 

őseink, mint az ó-szászok dédelői. Lehet, hogy 
vannak ezek unokái közt olyanok, kik idegenné 
szeretnének tenni közösen birt földünken; 
hanem ez a magyar parlamentáris kormány aegise 
alatt, s Magyarhon területén aligha megtörténhetik. 
Egyforma jogot, részesedést követelünk mi nem- 
csak a humanisticus, de a királyföldi szakiskolák 

ösztöndijaiból is, s hisszük, hogy az idő e sebeinket 
is beheggeszti. 

A birósági szervezés előmunkálataihoz. 
Az igazságögyminiszterium az elsőfolyamodásu 

kir. biróságok és a kir. ügyészségek életbe léptetéséhez 

szükséges előmunkálatok tárgyában utasitást bocsátott ki. 

Ezen fontos utasitás főbb pontjai ezek : 

A szükséges előmunkálatok cszközlésére minden 

egyes kir. törvényszék területére egy miniszteri biztos 

küldetik ki. Ennek müködése kiterjed: a) a biróságók 

és ügyészségek elhelyezésére szükséges helyiségek meg- 

a
 

szerzésére, átalaktására és átvételére. b) Az átvett hiva- 
talok felszerelésére. c) Az irodai szükségletek iránti in- 

tézkedésére. d) A fogházak kellő berendezésére, a rabok 

élelmezése és a fogházhoz szükséges szerek iránt való 
intézkedésre. 

I. A mi az első pntot — az elhelyezésre szükséges 

helyiségeket illeti - ezek menyisége és minősége az 

erről szóló szabályzatban van meghatározva. A biztos 

mindenek előtt megvizsgálja, vajjon a törvény értelmében 

és a f. évi jul. 24-kén kelt miniszteri rendelet folytán a 

törvényhatóságok által teljesitett összeirásban foglalt 

helyiségek elegendők-e az elhelyezésre? ha igen, ugy 

átvételük iránt annak idején intézkedik, ha nem, ugy 
megvizsgálja, vajjon a összeirás megfelel-e az 1871. 31, 

t. cz, 32. §. határozatainak. E végre érintkezik az illető 

megbizott személylyel, igyekszik azt egyértelmü megala- 

podásra birni, se megállapodásról értesiti az igazságügy- 

minisztóriumot. Ily eljárást követ akkor is, ha a törvény- 

hatóságok részéről épületfenntartási és egyéb czimen 
követelt összegeket nem tartja megegyezőnek az idézett 
t. cz. rendeletével. Főleg arra törekedjék,hogy a törvény- 

hatóság legalább ideiglenessen engedje át a neki nem 
okvetlenül szükséges helyiségeket. minők a kültisztviselők 

magán lákásául szolgáló helyiségek. 
Ha a szükséges helyiségek ilymódon nem szerez- 

hetők meg és alkalmas kincstári épületek sem állanak 
rendelkezésre, ugy a szükséglet bérlet utján fedezendő. 

E czélból a helyi viszonyok iránt tájékozást szerezve ma- 

gának, ha jónak látja, első sorban az illető tulajdonosok 
részéről a törvényhatóságok által felterjesztett nyilatko- 

zatokat használhatja fel. Ha a törvényhatóság bérletben 

tartott helyiséget, ugy a biztos a bérlet folytatását csak 
az esetben vállalja el, ha e helyiségek megtartása czél- 

szerünek látszik. A bérleti szerződésekbe következő ha- 
tározatok felveendők: a) a szerződés 1872. jan. 1-től 

három évre kötendő, eltérés csak az esetben engedendő 
meg, ha a helyi szokás szerinti bérbeadási idő jan. 1-vel 

nem esik egybe; b) a biztos a bérlet tartamán belül is 

iparkodni fog az állam részére fél- vagy negyedévi fel- 

mondási jogot biztositani; c) hol alkalmas helyiség nincs, 

vagy az ár tulságos, a bérlet rövidebb időtartamra kö- 

tendő. Ily esetben a biztos köteles egy alkalmas helyiség 

megvétele vagy kisajátitása iránt is inditványt terjeszteni 

fel az igazságügyminiszterhez; d) a bérelt helyiségek a 

czélnak megfelelő használható állapotban adandók át. A 
biztosnak törekednie kell arra, hogy az átalakitásokat a 
tulajdonos eszközölje, ha pedig ez megtéritést követel, 

ugy e czimen egy általános összeg állapitandó meg; e) 
a bélyegeket, illetékeket, adót a tulajdonos viseli, ugy 

az épületfentartási költségeket is, az állam csak a hasz- 
nálatban tett rongálásokat tartozik kiigazittatni. - Végre 

a szerződésből támadó bármely vitás kérdések elintézé- 
sére biróságul a legközelebbi kir. járásbiróság illetősége 

kötendő ki. - A bér évnegyedenkint előre fizettetik, a 
szerződés az államot az igazságügyminiszter aláirásával, 
a tulajdonost aláirása után kötelezi. 

Járásbiróság elhelyezésére 100 ft, törvényszék el- 
helyezésére 1000 ít vétetik alapul, nagyobb összeg csak 
kivételes esetben vállalható el. 

Ha alkalmas helyiség ajánltatnék fel tulajdonul, 

ugy a legelőnyösebb ajánlattevővel egyezkedjék a biztos, 

szem előtt tartva a kincstár érdekét és kikérve az ál- 
lammérnöki hivatal vélemenyét, és az igazságügyminisz- 

terhez a tervek és az állammérnöki vélemény hozzácsa- 

tolásával tegyen jelentést. 

Ha valamely város vagy község ingyenes helyisé- 

geket ajánlott, ugy a biztos ezeknek megfelelő számban 
és minőségben átadásra ügyelni tartozik: vita esetében 

jelentés teendő. A biztos az ily helyiségeket az állam 
részére telekkönyvileg bejegyeztetni köteles. 

Ha alkalmas kincstári épület áll rendelkezésre, 
ezeket vizsgálja meg, s a kijavitási és átalakitási költsé- 
gekről előirányzatot készitve s az állammérnöki hivatal 
által megvizsgáltatva jóváhagyás végett terjeszsze fel. 

II. A második pontra — a felszerelésre nézve — 

a biztos mindenek előtt megvizsgálja, vajjon az átvett 
készletek a szükségletet fedezik-e ? ha nem, ugy az il- 
lető iparosokat ajánlattételre szólitja fel, s ha az árakat 

méltányosoknak találja, azokat jóváhagyás végett felter- 
jeszti. Ha eddig a törvényhatóságoknál lithographia volt 
és közigazgatási és törvénykezési czélokra is használta- 
tott, a biztos iparkodjék a közös használatot egyezkedés 

végett jövöre is fenntartani. - Ha ily közös lithographia 

nem áll rendelkezésre, ugy ily lithographia megszer- 
zendő, melyet a járásbiróságok is használhatnak. Járás- 

biróság számára kivételesen szerezhető ily lithographia. 
A pecsétnyomók iránt a miniszterium, a czimtáblák iránt 
a biztos intézkedik. 

III. Az irodai szükségletek fedezése iránt a tör- 
vényhatóságok által kötött szállitási szerződés átválla- 

nézve a biztos köteles arra ügyelni, hogy a törvé 
ságok a törvény értelmében minden fogházi szerelv 
ket és fegyőri fegyvereket átadjanak, és ha ujak 

ségesek, a méltányos árak kialkuvása rnla 

terjeszti. 

A foglyok élelmezése s a fogházi szere 

tében a harmadik pont alatt megállapított szabál ok a 
kalmazandók. 

V. Végre a következő általános szabály 

tekintetbe. Az első szervezéskor csak az életbelépte 

okvetlenül szükséges szükségletek szerzendők be. 

A biztosok működésük idejére a szabálys 

A biztos köteles az előmunkálatol 
legfelebb oktober végeig végjelentését 
miniszterhez felterjeszteni, vagy az a 
jelenteni. 

A „Kol. Közl.* eredeti tá áv örgönye 
Bécs. Azon hirre, hogy Beust 

helyét Andrássy ork foglalandja 

tartja készen bizonyos eset 

Flórencz. Cialdini 

herczeggé neveztetett ki. 

Szt-Pétervár. A kormány 

gyenczgyarmatot állit az Urálban, 

itt is s felgyujtottak egy nagy gőzm 

egy szeszgyárt, a kár 1 kár tmillió frank. nköle 

Némely lapok álitásával szemben azt álli ja az , 
Haves", hogy a franczia kormá áltatában nem al 

az Angolországal való kereske szerződést feln n 

danj; csak módositásokat kiván avon tenni 

Madrid, oct. 6. A progressista és demo 

követek ma a teljes ülés előtt összegyülendnek, h 
uj miniszteriummal szemben elfoglalandó m 
határozzanak Tegnap estig 22 elbocsátási kérvén 

kezett bé a tartományi kormányzóktól. Zorilla 
127 táviratot kapott a bizottmányoktól , casinó 

TÁRCZA. 

A váczi táborról. 
Az állam- és honvédek, kik a váczi tájék halmos, 

hegyes vidékein ma nagy csaták sorát kezdették meg, 
vivandók azokat a hazai harcztudomány hasznára és 

saját gyakorlódásuk vágett ezen állam- és honvédek oly 

tüzzel léptek a harczi sorba s oly szivósságot és edzett- 

séget tanusitottak, melyért valójában megérdemlik a 
nagyfoku dicséretet.4 

E szavakkal kezdi meg a „Neue Militár-Ztg.4 be- 
vezetését egy czikkének, melyet a Vácz melletti táboro- 
zásról ir, a mely folytatólag ekként hangzik : 

„Fél kiléncz órakor, midőn polgári positionkat tel- 
jesen megszállottuk, a müködő hadseregekből mindössze 
is nehány előtolt őrszemet vagy őrjáratat láttunk. 

A nélkül, hogy észrevettük volna, hogyan és mi- 
kor történt, egyszerre minden oldalrol csapatok által 
lettünk körülvéve. A vendég közönség közvetlen köze- 
lében, a vasut mellett fekvő dombon egy üteg ágyu fog- 
lalt helyet s az ellenséget a messze távolban rögtön el- 
kezdte bömbölő torkával üdvözölni. Meredek árkok, 
bokrok és utszélek azonnal vadászokat rajzottak. Távo- 

labb, — lehetett egy pár száz lépésnyire - a honvédek 
másztak meg egy magasabb dombot s itt kezdék meg a 

nótát a golyószóró üteggel, melynek ropogása — lehetne 
mondani kerepelése — sokkal csiklandósabban hangzik 

mint a puska ropogás, az ágyuk dörgő szava pedig 

közben olyan hang elegy, mint midőn valamely dühös 
antippe expectoratiója mellett egy híogvén gorombász 

kodó dörmög. 

Miként ha egy kadmus-vetés kelne ki a földből, 
oly módon támad mindenféle az egész beláthatlan terü- 

leten a katonaság. Bárhova tekintünk, mindenütt csapa- 
tok tünnek fel : itt gyalog, ott lovasság. 

A puskák ropognak, a golyószórók kerepelnek, 
ágyuk bömbölnek, a harczraj-lánczok zárkóznak s min- 
den oldalról leirhatlan gyorsasággal ropog, csattog, de 

mindazáltal oly rendszeresen, ütenyileg, hogy akaratla- 
nul is a mester után vizsgálódunk, a ki ütenybotjával 

oly jól tudja harmoniában tartani ezt a százezerhangu 

zenekart. A segédtisztek ide-oda repülnek, mindig sü- 

rübb lesz a lőporfüst, mindig zsivajtelibb a lárma, ugy 
látszig a csata vége felé közeleg. 

Tiz óra mult. A várakozás figyelme tetőpontot 
ért; mi magunk - a közönség - ugyszólván éreztük 

ösztönszerüleg, hogy a csomókötés már legfeszültebbre 
van huzva s a szétbomlásnak be kell következni. Ekkor 

egy fás közül, egyenesen felénk tartva vágtat egy fényes 
lovas csoport: ez Ő Felsége a király kiséretével, s e 
között Albrecht főherczeg, Andrássy gróf, Kuhn báró, 
angol, porosz, schweiczi és olasz tisztek. 

A királyt részünkről hosszas „éljen" ödvözölte. 
Ovátiónkat a részéről szokásos módon fogadta. 

Ugy látszik, hogy a csata meg akar állani. Már 
csend lesz. Vajjon már vége az egésznek? Hát vajjon 

mindaz, a mit láttunk, tetőpontját érte-e el a harcznak ? 
Ez jószerivel lehetetlen, hisz a hivatalos programm sze- 
rint csak még egy órakor lesz vége s aztán a visszavo- 

nulást sem láttuk, mely nekünk szintén világosan meg 

volt igérve. Végre nehány honvéd is szemünkbe tünt a 

„munkánálk é és az igazat bevallva, ezek elbő sorban azok, 
a kiknek kirándulásunkat szenteltük. 

De, ha! ha! hátunk mözött rögtön éledni kezd a 
csend, légrázó lövések hangja szól, hatalmas oszlopok 

tolulnak feltartóztathatlan erővel előre, s nehány pillanat 

mulva mindenfelől honvédeket látunk. Minő kedélylyel, 

minő tüzes buzgalommal s mily fáradhatlanul „dolgoz- 

nak !4t és mégis hátrálniok kell. . . . Hja, hadgyakorla- 

toknál ez igy folyik, itt ordre du jour van s ez paran- 

csolja a visszavonulást. Nem hisszük, hogy valódi csa- 

tában igy lehetne rávenni őket, hogy hátráljanak, — ki- 

sérletet kivánnának bizonyosan arra, hogy megmérköz- 
hessenek az erősebb ellenséggel. 

De legyen bárhogy a jövőben, most gyors lábbal 
kell birni. És nekiek gyors lábaik vannak. Majdnem szé- 
diti az embert, ha látja, mily gyorsan hajtják végre a 

visszavonulási mozgásokat, bizonyosan eltapostak nehány 
nyulat, melyek menekülni akartak volna, de lábaik nem 
voltak gyorsabbak, mint a honvédeké. 

Egy angol tiszt egész nyiltan fejezte ki bámulatát 
a gyorsaság és készség fölött, melyet a honvédség ki- 

fejtett. És hogy lovagolnak huszáraink ! Mint a suhanó 

felleg, melyet a száguldva vágtató vihar hordoz. 

De most már végződött; a viszavonulás végre- 

hajtva; mára nyugszik a csata. Holnap azok fognak ! 

győzni, kik ma megverettek. Bizonyára nem lesznek ke- 

A huszár természetesen előbb lovára, 
magára. Régi dolog, de ezerszer, meg ezer. 
azt nézni ugyanoly belső gyönyöröséggbi m 

. Wenckheim minister mondta i egy 
hek, s ki huszáraink" magatartás 
nondott Hja uram, igy van 1oz mer 

születnek. 

És hát a hutvédgyalosg, 

ó d 

vésbé tele tüzzel, ha győzniök kell, mint a midőn leve- ped 
retni engedni kellett magokat. 

De értékét, használhatóságát a katonának nem 
egyedül a csata mutatja meg. A vitézség legelső erénye 

a katonának, meg kell vallani, A németek bebizonyito 

ták, hogy müvelés és iskolázás legalább is ép oly fontos, 

talán még fontosabb a katonára nézve mint a vitézség 

ezt szintén meg kell vallani. De a ki 



es ülései Sagasta elnök 
inisterelnök kinyi- 

tkozólag z utóbbi congressus politikáját 

t. 6. Cissoy tábornok nem helyesli a 

itését; ő strategiai balfogá- 

Gr a irchen Antonelli bibor- 

sterelnöktől egy iratot nyujtott át, 

il lévő pápai nuntius elhivatását ki- 

bajor követnek ezt válaszolá: Bajor- 

ját előzi meg, ki el van határoz- 

viszonyokat meghza- 

in, okt. 7. A 

nek tekintendő:a berlini kormány beegyezése 

, tu 
porosz kormánynak minden követeléseit 

zerződés létrejöttében Delbrücknek nagy 

ága t 7. A cseh tartomány gyülés emlék- 

avaslata felhozza a pragmatica sanctiót; elis- 

igyaror z való szentesitett kiegyezést; és 

inditványozza, hogy Csehországnak a magyar korona 

ág z és a többi országok- és királyságokhoz 

ik megállapitásául alaptörvény gyanánt a 

apczikk hozassék érvényre : 
Hirályság közös ügyekül ismeri el a kül- 

eket, kivévén az ujonczmegajánlást 

teljesítésének modja felettitörvény- 

vala H sereg elhelyezése és elelmezése 

fendelkezést, továbbá a hadseregi tagok polgári 

nyainak szabályozását. 

nea" oktatása. A Federa 
v8 A fedderattt * az erdélyi románság politikájá- 

foglalkozik. A ,Fe uneaé lévén jelenben a román 

eti (tulzó) pártnak ugyszólván hivatalos közlönyéül 

rve, az Erdélyben jelenleg felmerülő kiegyez- 

edés ötletéből irjaz 
„Azt mondják, - kezdi a czikk, — hogy az er- 

élyi románok eddig követett politikájokkal fel akarnak 

agyni. Nem tudjuk, ha van-e alapja ezen ,„azt mond- 

áknak,4 azonban az, a ki a románoknak, s különösen 

z erdélyieknek az 1860-dik év óta tanusitott magatar- 
gyelem érte, valóban nem fog csodálkozni 

hogy s ,azt mondják. 
ElI kell hogy ismerjük, hogy nekünk románoknak 

agi fogyatkozásaink között ván egy 
dédőseinktől örököltünk : az 

z azonban mig egy részről a mi politikai 
ásrészről jó politikai iskola gya- 

legközelebbi évtizedre s meggyőződ- 
vagyunk se politikusok, sem okos 

üdv öltük az októberi diplomát, elmen- 

nem is mindnyájan, de nagyobb részt elmentünk Pestre 

is, a honnan — észrevevén magunkat — pirulás nélkül 

ugyan, de egyenkint szökdöstünk vissza. 

Eljött az 1869 –74. évi országgyülés és egyet- 

értőleg, mindnyájan passivitásra határoztuk el ma- 

gunkat. 

És most azt mondják, hogy a passivitás nem jó, 

s az activ térre kell, bogy kilépjünk s minden feltétel 

nélkül menjünk be a pesti országgyülésbe. 

Ezt hallva, azon kérdés merül fel: Vajjon nem 

leszünk ezáltal nevetségesekké, s nem vesztjük el azon 

kevés erkölcsi erőnket is, a melyet százados politikai 

ellenfeleink előtt a legutóbbi lépésünkkel nyertünk ? 

Mondjanak bármit is, az azonban oly tiszta mint 

a nap fénye, hogy a magyarnép, mely a szabadság, 

testvériség s egyenlőségről szemfényveszlő hitegetéseivel 

az egész világgal el tudta hitetni az ő szabadelvüségét, 

el van határozva, hogy a nemzeteknek, és főleg a ro- 

mánnak semmit sem fog engedni C2?) Vagy nem látjuk-e, 

hogy mily dühösek lesznek már csak a gondolatra is, 

ha most a megye szervezésénél kérjük, hogy vagy egy 

állomást a románok számára is állandósitsanak ? Azt 

mondják, hogy a magyar államban senkit mást el nem 

ismernek, csak magyart. Csak a vak nem láthatja, hogy 

megyen a magyarizálás! A kormány magyar, pedig az 

ország külömböző nemzetekből van összealkotva; — az 

országyülés magyar, minden de minden magyar. Ami 

pedig a nemzeti jog tiszteletbentartását illeti, semmi kü- 

lönbség sincs a magyar és török között. Sőt sok te- 

kintetben ez utóbbi még ajánlatosabb. 

Ezen sorok irója nem vonja kétségbe az activ ro- 

mánpárt (brasóiak) őszinteségét, azonban kétségben 

vonja a magyarokét, kik szavukat sohasem szokták meg- 

tartani. 

Vagy nem ismeretas-e, hogy az 1865-ki kolozs- 

vári országyülésen mily zajos felkiáltások között igérték 

meg egy, az 1848-diki törvényekben hiszékeny román 

képviselőnek, hogy felolvasott programmja minden pont- 

ját teljesiteni fogják ! Ezen ember, mint képviselő bement 

a pesti országgyölésben, 1868-ban, mint meggyőzödés- 

sel biró férfiu, könnyezve volt kénytelen bevallani, hogy 

menyire csalódott. 

Vagy nem ismeretes-e az is, hogy mennyire telve 

voltak lapjaik azon igéretckkel, hogy menjenek csak az 

erdélyi román képviselők Pestre, s olt valamenyi törté- 

nelmi jogon alapuló kivánalmaik teljesítettni fognak. 

S mi lett az eredmény? Az, hogy a farkas elhányja sző- 

rét, de természetét le nem vetkőzi. 

Nem mi románok vagyunk hivatva arra, hogy kö- 

zeledjünk, hanem a magyarok, a kiknek a hatalom ke- 

zükben lévén, képesek kivánságainkat teljesiteni. Mi anél- 

kül sem vagyunk képesek igy semmit is elérni, mert az 

országgyülésen kisebbségben lennénk, 

Elégitsen ki bennünket a magyar nép jószántából, 

s akkor mi leszünk legjobb barátjai. 

Megérkezett az idő, román testvéreim, hogy vessük 

el a sopánkodó, poltron stb. politikát, s mutassuk meg, 

hogy tudunk várni. Foglaljuk el a magyarok 1860. éven 

inneni politikai helyzetét, s ne halgasunk senki szavára, 

mert az activitás állása, fiictió, a mit eléggé bizonyit az 

1865 - 1869-dik év. 

Fzen sorok czélja a románokat s főleg az erdélyi 

népet felvilágositani 1) helyzetünkről, s megmutatni hogy 

a kolozsvári országgyülésre, s ha mily erkölcsi alapot ad a passivitás, s hogy mily ilusorius 

a magyarság hitegetése. Ha azonban a románság m
égis 

megunta helyzetét, inditványozom, hogy hivassék össze 

egy Translajthania, vagy Szent István koronája a
latt lakó 

összes románok congressusa, a mely egy minden románra 

nézve kötelező programot álitson meg. Magától értető- 

dik, hogy a 40 ezer román vérével megpecsételt erdélyi 

román programmra nézve csak anyiban birhat befolyás- 

sal, a mennyire ezt a helyzet kivánja. 

Bezárjuk a bukuresti ,Romanulu! azon figyelmez- 

tetésével: Vigyázzatok románok, mert álnok hitegeté- 

sekkel hálóznak körül, mint 1865-ben, s ujra a ti tu- 

datlanságtokat akarják felhasználni, melyet már annyi- 

szor megmutattatok 1* 

UJDONSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 9. 

Erzsébet császárné és királyné Ő Felsége — 

mint a bécsi lapokban olvassuk — mult vasárnap Döb- 

lingben a szegény gyermekek menházát is meglátogatta, 

s e látogatást a „Vaterland" értesitése szerint egy spe- 

cialis eset miatt tette. Nehány hét előtt ugyanis Ischlben 

egy udvari kocsis szerencsétlen megégés következtében 

halálos ágyon feküdt, s a jó királyné a haldokló szolgá- 

nak megigérte, hogy árváiról gondoskodni fog. Ezen 

igéret következtében a nevezett kocsis két kis leányát 
a döblingi nevelő intézetbe adta be a királyné, s külö- 

nösen e két pártoltja meglátogatása végett tekintette meg 

az intézetet. 
— József főherczeg és neje ő fenségvik oct. 

7-én meglátogatták Deák Ferenczet az „Angol királynő" 

szállodában, s kifejezve örömüket Deák teljes felgyő- 

gyulása felett, hosszabban időztek nála. 
- Kir ügyészeknek. A hiv. lap a következő 

figyelmeztetést közli: Miután a királyi ügyészek eddigelé 

ki nem neveztettek, a szervezendő első folyamodásu k. 
tszéki birói és alügyészi, továbbá a járásbirói és albirói 
állomások betöltése iránt f. é: aug. hó 30. közétett pá- 

lyázat határideje mindazok részére, kik ügyészi állo- 
másért folyamodtak, f. hó 20. meghosszabbittatik. Pest, 

1871. oct. A m. kir. igazságügyminiszeriumtól. 

- A képviselőház pénzügyi bizottsága 

bevégezte a belügyminiszterium költségvetésének tárgya- 
lását. A rendkivüli költségek közt az erdélyi királyi bi- 

zottság költségvetéséből 3,300 frt töröltetett, egy osztály 

tanácsosi állomás megszüntetése folytán, a fogalmazók 

fizetései pedig a mult evihez képest állapittattak meg. 

A földtehermentesitési alapigazgatóság költségvetése 

szintén szenvedett némi csekély modositást. Az erdélyi 

csendőrségre előirányzot: 400,000 frt, s a kolozsvári 

országos levéltár kezelésére 7630 frt megszavaztatott. 

Az „Ellenőré szerint a bizottság által a Bécsben levő 

magyar országos levéltár Budára leendő leszállitása s az 

ittteni kezelés költségeire az előirányzott 14731 frt meg- 

szavaztatott. A bizottság ki is mondta, hogy a minisz- 

niszterium utasitandó lesz arra, miszerint a budai ország- 

ház épitésénél szemelőtt tartsa a képviselőháznak azon 

határozatát, mely szerint a bécsi, kolozsvári s más egyéb 

helyen levő országos levéltárak egyesitése által Budán 

egy országos együttes levéltár lenne felállítandó s azért 

ha az épitkezések annyira haladhatnak, hogy a szüksé- 

ges helyiségek e czélra készen lesznek, a kolavsvári s 

egyéb helyen levő levéltérak is ide lesznek szállitandók. 

Egyuttal a bizottság javaslatba hozza, hogy a miniszter 

egy szakértőkből álló bizottságot hivjon össze mely az 

együttes orszgos levéltár rendezésérős tervezetet nyujt- 
son be. 

— ,„A kolozsvári egyetem mint kulturai 
szükséglet" cziműü, sok tanulmánynyal dolgozott 

röpiratát Mátrai Ernőnek Kolozsvár közönsége oct. 6-án 

tartott közgyülésén 500 példányban megrendelvén, a 

képviselőház tagjai közt kiosztatni határozta. Egyszers- 
mint az összes erdélyi törvényhatóságoknak megküld 
egy-egy példányt azon felszólitással, hogy Kolozsvárnak 

az egyetem érdekében a képviselőházhoz intézendő feli- 

ratát pártolni sziveskedjenek. 
— ,A kékszakállu" czimű operette előadása 

mult szombaton szép sikerrel folyt le. Uj tenoristánk 

Zajongi ur jó sikerrel müködött, s a közönség megelé- 

gedését teljes mértékben megnyerte. Hangja szép, kel- 
lemes s elég erős, előnyei, melyekkel elődét meghaladja 

s azt az operettekben nélkülözhetővé teszik: korrekt, 
helyes éneke, értelmes vocalizatiója s főleg amazénál 

sokkal simább, illemesebb játéka. Zajongi ur minden- 

esetre nyereség szinházunkra nézve. Szitágyi és Szilá- 

gyiné assz. szintén sok tetszést arattak. 

— A helga királyné még mindig Pesten időz, 
és sorban látogatja az ottani intézeteket. 

— Uj találmány. Sarkadi Ferencz ref. néptanitó 

T.-Füreden egy uj gépet talált fel. E gép szánt, vet, a 
magot betakarja, elhengerezi egy időben, egy erővel. A 
gép hajtására két ökör elegendő, s mellé csupán egy 

ember kell. Csütörtökön d. u. 2 óra tájt tartottak vele 

próbát Debreczenben a gazdasági tanintézet tanárai je- 
lenlétében a Pallagon. 

— A bécsi világkiállitást illetőleg a „W. A. Z." 
megczáfolja azon sokféle elterjedt hirt, mintha a kiállitás 

megnyitása 1873-ról elhalasztatnék és egy évvel későb- 
ben, 1874-ben tartatnék meg. 

— „Patria" czim alatt egy konsortium kiadá- 
sában és Olteanu szerkesztése mellett e hótól kezdve uj 
román lap indul meg, mely hetenkint kétszer, szerdán 

és szombaton jelenik meg. Előfizetési ára az okt. de- 
czemberi évnegyedre 1 ft 50 kr. Ez összegek Wodjaner 

Fülöp könyvnyomdájába intézendők. 

— A magyar éjszak keleti vasut mentében fekvő 

Majtény, Zsádány és Szathmár-Némethi vasuti távirda- 

állomások a magány sürgöny forgalom részére megnyit- 

tattak. 

Árjegyzék a Kolozsvártt okt. hó 5-én tartott 
hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 

80 kr. Elegybuza 3 frt. 90 kr. Rozs 3 frt. 30 kr. Árpa 

— frt. – kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza 4 frt. 60 kr. 

Pityóka 1 frt. 78 kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 7-ről: 50, Metalliues 58. -. 5%, Nemzeti 

kölcsön 68.10. 1860-diki államkölcsön 98.30. Bank- 
részvények 767. Hitelrészvények 288.80. London 118. 
70. Ezüst 118.-. Cs. kir. arany 5.70. Napoleondor 
9.466. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78. —. Erdélyi 74. -. Horv.-Slavon — —. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor Józsetf. 

Beküldetett. 19. 
erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
e du Barry Londonból. 

delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 
ekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka- 

et. 

-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
l - mirigy-, vese- és hugyhólyag- 
a miről kivánságra másolatok ingyen és 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 

zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 

Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 

ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 

szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 

nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 

Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 

enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 

Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 

éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 

egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 

állásomat ismét el oglalhatom. 
Őszinte hálával és teljes tisztelettel 

Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 

10 2 frt. 50 kr,, 2 t6 A frt. 50 kr,, 5 C6 10 frt., 

12 C6 20 frt., 24 ó 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstáadterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyögyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 

vagy utánvét mellett. 

Am 30-t 

mtatványa által kihirdette, hogy a 2-ik 
d 

s 
dájában bejelentendők, még sem 

onosok lovaiknak közvetlen 

adás legtöbb. előnyt 
lhivatnak a közigaz- 

en ujabbi lovásárlási 
atási alkalomról a 

uraságokat helységenkénti 
utján értesitsék, s általános tudatra 

von seiner 
Gescháftes 
gen steht. 

dium von 

2-3 C289)M. Z. s-iori sö 

licitations-Ankündigung. 

ebbről arról panaszolván, hogy noha genden Tagen werden die hiesigen stádtischen 

y a 2-1K Állodial Gefülle, im Wege der Licitation an den 

szamara, körülbelől Meistbiethenden vom 1-ten Januar 1872 bis 

gy azok itteni lezten December 1874 auf drei, dagegen das 

stadtische Gasthaus auf 5 Jahre 8 Monate aut 

dem hiesigen Rathhause hintangegeben werden : 

noch wird beigetügt, dass die Brantwein-Propi- Sz. 

nation mit der Kassernkantin und Brantweinein- 

fuhrtaxen-Pachtung verbunden, verpachtet wird. 
— Zur Licitation wird Jederman zugelassen, 

der durch das Gesetz nicht ausgeschlossen, und 
wenn er ein Fremder mittelst Bestüttigung sei- 

Ta ner Zustandigkeits-Behörde den Beweis seiner 

ovnsárandó ovaknak jó Unbescholtenheit und den Nachweis liefert, dass 

rsteher aut 200, des Erstehungspreises 
Zzu ergánzen ist und den Nachweis über die 

autionsleistungstáhigkeit, der Licitations-Com- 

mission einhándigen. – Die übrigen Pacht- 

bedingungen können in den Amtsstunden hier- 

Stadt und Distrikts-Magistrat. 

1-2 (292) 
Balánba a 656361 frt. 

en Oktober 1. J und den náchstfol- 

Az abrudbányai 

vagy is folyó évi oktober 23-án a helyszinén 

eladatni fog. Melyre venni szándékozók hivat- 

kozva a folyó évi május 10-én 281 szám alatt 

ezen lap 61, 65, 66, 70, 73 számaiban kibo- 

csátott hirdetményre ezennel idéztetnek. 

nyabiróságnak 1871 évi oktober 5-én 
tartott üléséből. 

67 kr. becsáron alól is 

magy. kir. kerületi bá- 

52441. 

676. 

Seite dem Abschluss eines derartigen 
kein gesetzliches Hinderniss entge- 
Ferner muss jeder Licitant ein Va- 
10%, des Ausrufspreises, welches 

egybekötve. 

guk utján nyujtsák bé. 

s z abru 
-nyabiróság 

miszerint a csik-szt-domokosi rézbánya társu- 

(294) 
dbányai magyar királyi kerületi bá- 
részéről ezennel közhirré tétetik, 

nagyon finom 14 drb, 

ó a balani bányamü 
i napon vevők hiánya 

Pályázat. 
A tordai m. k. sóbánya hivatalnál betöltendő 

a hivatal tiszti állómás, 
évi 800 frt. fizetés, szabad lakás vagy ennek 

hiányában 150, lakpénz 16 bécsi öl tüzifa- 

járandóság és biztositékul a fizetés 2, -ának 

megfelelő összeg letételének kötelezettsége van 

Pályárók szolgálati s minősitvényi táblázattal 

felszerelt folyamodványaikat, szakképzettségök, 

számviteli és pénztár kezelési jártasságuk a hi- 

vatalos magyar nyelvben és fogalmazásban 

gyakoroltságuk hiteles kimutatása mellett f. 6. 

october 31-ig alólirt igazgatósághoz előljárósá- 

A m. k. bánya igazgazgatóságtól. 

Kolozsvártt 1871 september hó 30-án. 

Méltóságos Zeyk József urb.-bocsárdi gazda- 

tisztjénél Bihari Sámuel urnál eladó %, vérü 

Lineoln kós, A drb kitünő finomságu, drbja 

30 forint; – 6 drb közép finomságu, á 20 

frt. — Továbbá hason faju idei kós bárány, 

most elvive 15 írt, 

E
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mely a X. rangfokozat, 

- ggs 
1 [ [ 

Hajbetegek számára!: 
Csak tudományos úton lehet hajbetegségeket gyógyitni. – Még a legjobb 

hajszer is ámitássá válik az avatatlan kezében, mert csak a szakember 
képes a 

baj okát megtalálni, s részint egyuttali belső gyógyitás által azt elháritni. Hogy az 

észszerű gyógykezelés mellett pillanatnyi csodasikerről nem lehet szó, miadenki 

értheti. Távol lakók sziveskedjenek nehány szál hajat (lehetőleg gyökerestől) 
gor- 

csöveli vizsgálat végett bérmentesen beküldeni, egyuttal életkorukat, a betegség 

tartamát és az ellene használt szereket megnevezni. A haj kihullás 4-6 hét 
alatt 

gyökeresen meggyógyul. Kopasz helyeken 6-8 hónap alatt új haj 
nő, ha a haj- 

bőr selyempapirral való dörzsölés után könnyedén megpirosodik. Korán 
megszür- 

kült haj természeti utón, minden festőszer alkalmazása nélkül, eredeti szinét d 

visszanyeri. Mindezt eszközli 
Dr. James Brown 

HAJ-KÉSZÜLÉKEK FÖRAKTÁARA 
Bostonban, aaa 

Bécsben Stadt, Adlergasse S. 

E- Levelek és megrendelések német, franczia és 
angol nyelven. 

azmzaaam
mm 
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Miadó!!! 
Komlókerthez tartozó 3 szoba, : ületek! 

— 1872-ki Szt-György napjáig. Értekezhetni vasuti vendéglő B
alázs Mártonnal. 

2 konyha több mellék épületekkel, udvar, padlás, 2 pincze 

2—3 

1–3 (293) 

. 
Mázi tamitó. 

Egy kitünő vizsgát tett, s a legjobb bizonyit- 

ványokkal ellátott tanitó, ki nem csak a fran- 

czia és német nyelvben és irodalomban, hanem 

a jó neveléshez megkivántató elméleti iskolai 

most elvive 20 frt drbja, tudományokban is a degujabb tanmód szerint 

tavaszszal elvive 25 frt; – 9 drb kevésbé fi- ad ezélszerü és sikeres oktatást, házi tanitónak 

m tavaszszal elvive ajánlkozik itt helyt vagy falura. Bővebb érte- 

sülést e lap szerkesztőségében szerezhetni. 

(287) 

Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

1 Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 

t256 12- 


